

# 浙奪命大火疑地暖爆炸肇禍

## 技師火海破窗救六人 責任相關者已被控制

香港文匯報訊 綜合新華網、中新網、澎湃新聞及《新京報》報道，浙江省台州市天台縣赤城街道足馨堂足浴中心前日發生重大火災事故，造成18人死亡、18人受傷。事故發生後，浙江省委、省政府、省安監局、公安消防等相關部門主要負責人立即趕赴事故現場，指導搶險救援工作。關於起火原因，有目擊者引述現場救援人員說法，稱可能因汗蒸房地暖爆炸所致，但這一說法尚未得到官方證實。據通報，事發足浴店相關負責人已被警方控制。

浙江台州市天台縣赤城街道足馨堂足浴店前日下午發生火災，目前已經造成18人死亡，18人受傷，現時醫院救治的14名傷者中有13人已無生命危險，不過其中有一名傷者燒傷面積超過90%，傷情嚴重。重傷傷者經過一夜觀察，目前生命體徵較為平穩，昨日上午已送往條件更好的杭州醫院治療。

### 全省範圍排查消防隱患

浙江省台州市天台縣政府昨日就火災召開新聞發佈會並發出通報。通報明確，為切實加強安全生產工作，有效防範和堅決遏制重特大事故發生，浙江各地應立即開展人員密集場所消防安全大檢查。在深入抓好當前安全生產大檢查遏制重特大事故工作的基礎上，全面排查和整治轄區內各類人員密集場所的消防安全隱患，並加大對這些場所的檢查整治力度，做到逐個區域、逐條街道、逐個單位過濾，發現火災隱患，堅決徹底整治。

### 回憶逃生路猶有餘悸

發生火災的足浴店位於天台縣城春曉路、清溪河邊的春曉花園小區，足浴店將小區一棟樓的4間民房打通，在1至

2層佔用約900平方米作經營場所。釀成18死18傷的致命大火，對在事發足浴店工作的技師毛永老來說，是一場自救與互助，和死神賽跑的經歷。火災發生時，毛永老第一時間想起的是他的老婆。逃生過程中，毛永老一拳砸碎了玻璃，並先後幫助六個人跳窗逃生，最後自己再跳出窗外。

回想起當時的情況，毛永老說火災發生時正在二樓休息，忽然聽到有人喊「著火了」，拉開房門就看到樓道口濃煙滾滾，過道裡都是奔跑的人。想起當時的一幕，他仍心有餘悸。事發後不少人想從窗戶跳出逃生，當時玻璃窗一時難以打開，毛永老擠到最前面，一拳砸碎了玻璃。後來他在奔跑逃生的人群中發現了妻子，一路逃到窗戶邊，並先後幫助六個人跳窗逃生，最後自己再跳出窗外。毛永老自己受傷雖不重，但他的妻子在落地時腰椎骨折。「沒辦法，當時要是不跳，肯定出不來了」，毛永老無奈地說。

64歲的天台居民李為民，火災發生時正在附近，看到有人從二樓跳下，他就站在樓下，張開雙臂，鼓勵二樓的人跳下逃命，他先後接住四人，其中一名男子，三名女子，被接住的人都無大礙。



■浙江省台州市天台縣政府昨日就事件召開新聞發佈會，表示會加大對密集場所的檢查整治力度。新華社



■火災現場一片狼藉。新華社



■毛永老自己受傷雖不重，但其妻在落地時腰椎骨折，需入院就醫。網上圖片



■毛永老的手在破窗逃生時受傷。網上圖片

## 國安部原副部長涉受賄被立案



■國家安全部原副部長馬建因涉嫌受賄罪被立案偵查。資料圖片

建嚴重違紀問題進行了立案審查。

### 依例開除黨籍公職

經查，馬建嚴重違反政治紀律和政治規矩，對抗組織審查，轉移、藏匿涉案財物；違反組織紀律，不按规定報告個人房產等有關事項，違規為家屬辦理出境證件；違反廉潔紀律，利用職務上的便利為親屬經營活動謀取巨額利益；違反工作紀律，濫用權力干預執法司法活動；利用職務上的便利為他人謀取利益並收受巨額財物，涉嫌受賄犯罪。

馬建身為黨的高級領導幹部，理想信念喪失，嚴重違反黨的紀律，造成嚴重後果，且在黨的十八大後仍不收斂、不放手，性質惡劣，情節嚴重。依據《中國共產黨紀律處分條例》等有關規定，經中央紀委常委會議審議並報中共中央批准，決定給予馬建開除黨籍處分；由監察部報國務院批准，給予其開除公職處分；收繳其違紀所得；將其涉嫌犯罪問題、線索及所涉款物移送司法機關依法處理。

香港文匯報訊 據中新網報道，最高人民檢察院日前經審查決定，依法對國家安全部原黨委委員、副部長馬建以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。案件偵查工作正在進行中。

中央紀委監察部網站於2015年1月16日發佈消息，國家安全部副部長、黨委委員馬建涉嫌嚴重違紀違法接受組織調查。去年12月30日再發佈消息，經中共中央批准，中共中央紀委對國家安全部原黨委委員、副部長馬

## 「網約導遊」成大勢 春節訂單增五倍

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報道）內地自去年試點啟動導遊自由執業以來，顛覆性地將共享經濟模式納入旅遊市場，從運行半年多情況來看，攜程最新報告指此種「網約導遊」新模式已在內地大熱，僅從春節情況來看，不僅導遊服務人數創歷史新紀錄，訂單數量亦出現五倍增長。

據攜程昨日發佈的《春節網約導遊報告》來看，自上海啟動線上導遊自由執業試點工作以來，遊客「網約導遊」已經成為趨勢，春節七天攜程網約導遊增長驚人，訂單突破1,000單，服務遊客人數突破5,000人次，創歷史新紀錄。

### 顧客保障足 投訴可獲賠

從費用花銷來看，內地導遊自由執業服務訂單價格在每天300元（人民幣，下同）到800元之間，平均每次約500元；春節相比平時所需的300多元均價高約60%。境外導遊訂單服務價格在200元到15,000元之間，平均每次1,600元，最高的私人定製旅遊服務價格高達15,000元。

業內認為，此前旅遊中遭遇「黑導遊」事件頻發，導遊不僅對待客人態度惡劣，更存在強迫遊客購物現象。但現在試行的線上導

遊自由執業，可以一目了然的查看各導遊口碑，遊客有權事先自行選擇導遊進行服務，事後還可以給服務打分。

攜程方面向記者表示，為保障遊客權益，攜程平台除了在預訂過程中提供三方合同約定，還制定了詳細的制度以規範導遊的行為。如果行程中導遊發生強迫購物行為、遊客投訴不滿，攜程將要求導遊退還並從服務費中支付賠償金，情節嚴重暫停服務或取消合作下線。



■「網約導遊」在內地大熱，春節的訂單數出現五倍增長。圖為在南京中山陵導遊帶團。資料圖片

## 與滯印老兵保持聯繫 陸慷望事件圓滿解決

香港文匯報訊 據中新社報道，對於引發關注的在印度中國老兵王琪希望回國與家人團聚一事，中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上說，近年來，中國駐印度使館一直與王琪保持聯繫，為其順利回國探親進行着不懈努力，包括推動印方為老人及時辦理相應入境手續。中國駐印使館已在2013年為老人頒發了為期10年的中國護照，並從那時起每年向其提供一定的生活資助。

「我們相信，在中印雙方共同努力下，在尊重當事人本人意願的前提下，此事一定能夠得到圓滿解決。」陸慷說。

## 阿爾巴尼亞鎳礦爆炸 三中國礦工被困井下

香港文匯報訊 據中新社報道，日前，溫州井巷公司在阿爾巴尼亞的一處盲井井工程現場發生事故，造成人員受傷和人員被困井下。中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上證實，北京時間周六（4日）晚，溫州井巷公司在阿爾巴尼亞的布爾奇澤鎳礦發生瓦斯爆炸事故，一名中國工人受傷，三名中國工人被困井下。

陸慷表示，事發後中國駐阿爾巴尼亞使館立即啟動應急機制，要求阿國有關部門迅速派出專業救援力量施救，指示有關公司全力營救被困人員，並派工作組立即前往礦場協助組織救援。

## 湘20宗H7N9病例 強度或超前兩年

香港文匯報訊 據央視網報道，湖南省疾控中心今年已報告20例感染H7N9流感病例，其中五例為死亡病例。春節後仍有可能繼續發生H7N9疫情，不排除出現其他亞型人感染禽流病例的可能性，發病強度將超過前兩年水平，疫情形勢較往年嚴峻。

長沙市疾控中心提醒，當前正值春運返程高峰，人員聚集、流動性較大，加之冬春季呼吸道傳染病高發，增加了人感染H7N9禽流感、流感等呼吸道傳染病傳播風險。中心呼籲節後返程的市民，勿攜帶活禽上路。

## 美日「交易」豈能由中國「埋單」

中國國際問題研究院特聘研究員 賈秀東



日前，美國國防部長馬蒂斯訪問日本時重申美國承認日本對釣魚島的「施政權」，《美日安保條約》第五條適用於釣魚島。這是特朗普就任美國總統以來，美國新政府高官首次就釣魚島問題及美日同盟關係公開表態。這一表態似乎是日方從美政府換屆之際得到的一顆「定心丸」。此時此刻，有必要提醒美日，美日同盟在三件事上怎麼做都將是徒勞的。

### 篡改歷史屬徒勞

一是篡改釣魚島歷史。釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，日本和美國是釣魚島問題的始作俑者，這是不容篡改的歷史事實。日本趁中日甲午戰爭於1895年竊取了釣魚島，製造了釣魚島問題。二戰後，日美兩國違背《開羅宣言》

的精神，於1951年和1971年分別以「交由美國託管」和「歸還沖繩」名義，兩次將中國的釣魚島諸島私相授受，埋下中日釣魚島爭端的種子。美方承認日本對釣魚島所謂的「施政權」本身就是非法的，是強權政治的產物，中國外交部當時就發表嚴正聲明指出，「美、日兩國政府在『歸還』沖繩協定中，把我國釣魚島等島嶼列入『歸還區域』完全是非法的，這絲毫不能改變中華人民共和國對釣魚島等島嶼的領土主權。」美日企圖用《美日安保條約》第五條適用於釣魚島來反觀美日行徑的合法性，豈非徒勞？

二是侵害中國主權。在歷史上，中國曾因國力羸弱，對列強割地賠款，長期失去對釣魚島等領土的有效管轄，這成為中華民族心中長久的痛。在中日邦交正常化談判和締結和平友好條約時，兩國領導人從中日關係大局出發，曾就釣魚島問題擱置爭議達成重要諒解和共識。但日方通過「購島」等一系列行動背棄和破壞了上述

諒解和共識。中國對此作出了一系列反制。事實證明，中國可以為了中日關係大局擱置釣魚島爭議，但絕不會允許釣魚島主權旁落，中國政府維護釣魚島及其附屬島嶼領土主權的意志和決心是堅定不移的。所謂《美日安保條約》是冷戰時期的產物，不應損害中國的領土主權和正當權益。日本如果借此在釣魚島問題上挑釁，必將自食其果；美國如果借此恣意日本，也會引火燒身。動輒把《美日安保條約》搬出來，焉可撼動中國捍衛釣魚島領土主權的決心和意志？

### 鼓動分化終失道

三是渲染「中國威脅論」。美日同盟產生於冷戰時期，本應隨着冷戰的結束而壽終正寢。但美國要借助美日同盟來維持全球霸權及在亞太地區的主導地位，日本則要「借船出海」，謀求政治和軍事大國的梦想。為達到強化美日同盟的目的，渲染「中國威脅論」成了二者的

一個主要抓手。但渲染「中國威脅論」是冷戰思維及零和遊戲，同本地區和平發展、合作共贏的大趨勢不符。擴大共同利益，加強對話合作，實現多贏共贏，打造命運共同體，這才是人心所向、大勢所趨。中國主張構建以合作共贏為核心的新型國際關係並身體力行，順時應勢，有利於地區和世界的和平穩定與發展繁榮。美日同盟如果搞以鄰為壑、損人利己、對立對抗、分裂分化那一套，豈不最終失道寡助？

古人云：「執大象，天下往。」中國還常言道「和氣生財」。無可否認，美日之間擁有共同利益，也在相互利用。據說，特朗普以生意人的眼光看世界。只是，美日在做交易時，不應讓中國來「埋單」，不能損害中國的核心利益。否則，美日的「生意」可能會很棘手啊！

